Шаповаленко Т.А. – учитель математики, Таперо Т.Ю. – учитель физики

Тема: «Производная в физике» (10 классы)
Тип урока: Интегрированный урок.
Цель: Изучить применение производной при решении физических задач. Показать взаимосвязь двух наук. Развивать умение анализировать и выделять главное. Воспитывать внимательность.

Оборудование: дидактический материал по физике и математике, учебник физики, учебник по алгебре и началам анализа.
План урока

	№ п/п
	Этап урока
	Приемы и методы
	Время

	1. 
	Организационный этап
	Блиц-опрос. Подготовка учащихся к основной части урока.
	10 мин

	2. 
	Основная часть урока
	Формирование идеи целостности образовательной системы, с помощью придания некоторым физическим величинам нового смысла.
	20 мин

	3. 
	Первичная проверка понимания
	Решение задач
	8 мин

	4. 
	Подведение итогов занятия
	Рефлексия
	2 мин


Ход урока

В кабинете висят портреты И. Ньютона и Г. Лейбница. На доске написана тема урока.
Учитель математики: Сегодня мы должны с вами выяснить какой физический смысл имеет производная и как с ее помощью можно решить прикладные физические задачи. А для начала вспомним правила нахождения производной.

<Учащимся раздаются карточки, кто-то работает у доски. Выполненные задания проверяются в последствии учителем и выставляется оценка.>

Задание. Выберите правильный ответ.
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Учитель математики: Молодцы, вы хорошо справились с заданием. С сегодняшнего урока мы начнем изучать применение производной и вначале решим задачу, которая стояла перед И. Ньютоном в конце XVII века.

Учитель физики: К XVII веку в естествознании накопились некоторые важные классы однотипных задач и методы их решения в частных случаях. Это задачи связаны с описаниями произвольного механического движения, вычисления площадей и объемов нестандартных фигур, задачи проведения касательных к кривым. Нахождение общего метода решения этих задач было необходимо для развития физики, астрономии, техники. Ньютон при исследовании движения небесных тел занимался и решением математических задач. Он создает общий метод решения этих задач и обзывает его методом «флюксий и флюэнт».
Учитель математики: А мы с вами, благодаря Лейбницу называем эти флюксии производными, и флюэнты дифференциалами. 
Учитель физики: Давайте обратимся к механическому движению. Какую скорость мы называем мгновенной? Откройте стр. 36 учебника физики. Что напоминает вам эта формула из математики?

<Учащиеся узнают формулу для определения производной.>
Учитель математики: Как иначе можно записать определение мгновенной скорости, если нам дано уравнение движения?

Учитель физика: Решим задачу 2.1.
<Предлагается решить задачу № 2.1. из раздаточного материала.>
Учитель математики: А есть ли в физике еще физические величины, которые можно находить с помощью производной?

Учитель физики: К производной прибегают каждый раз, когда встает вопрос о скорости изменения какой-либо физической величины по мере изменения, например, времени или высоты, или давления и т.д. Например, через производную можно находить силу переменного тока, ЭДС индукции, атмосферное давление, мощность и др. Об этом чуть позже, а сейчас я хочу вернуться к задаче. О каком виде движения идет речь? Какими физическими величинами описывается равнопеременное движение? (координата, скорость, ускорение). А что такое ускорение? Откройте учебник физики на стр. 42 и прочитайте определение мгновенного ускорения.
Учитель математики: Как можно математически записать это определение?
Учитель физики: Какие виды движения мы изучали в этом году? Из вышесказанного заполните таблицу в раздаточном материале.

<Один из учащихся заполняет таблицу на доске.>

Учитель физики: Таким образом, зная физический смысл производной и зная правила ее нахождения отпадает необходимость помнить наизусть выражения для скорости и ускорения при различных видах движения. 
Учитель математики: Попробуем решить задачу 2.2. из раздаточного материала. 
Учитель физики: Как вы заметили в задаче 2.2. представлен вид зависимости х(t), который мы ранее не изучали, но это не помешало верно решить задачу.
Учитель математики: Задача из задачника по физике № 320.

Учитель физики: Теперь попробуем решить задачу из электродинамики 2.4. Напоминаю, что сила тока это производная от заряда. 
Учитель физики: Дети, на сегодняшнем уроке мы хотели показать взаимосвязь двух наук математики и физики, что без развития одной науки не может развиваться другая. При решении любой физической задачи мы обязательно применяем ЗУН, полученные на уроках математики: решения уравнения с одной неизвестной, решение системы уравнений, векторы, графики функций, степени и т.д.
Учитель математика: Закончить урок мне хочется словами Энгельса.

«Лишь дифференциальное исчисление дает возможность естествознанию изображать математически не только состояния, но и процессы: движение».
Литература

1. Учебник физики В. Касьянов «Физика 10».

2. Колмогоров А. Н. Алгебра и начала математического анализа. – Учебник 10-11 класс

Раздаточный материал для урока

1. Задачи
1.1. Движение материальной точки задано уравнением х = 4t – 0,05t2. Определить момент времени, в который скорость ( точки равна нулю.

1.2. Две материальные точки движутся согласно уравнениям:

х1 = 4t + 8t2 – 16t3;
х2 = 2t – 4t2 + t3.

В какой момент времени t ускорения этих точек будут одинаковы? Найти скорости точек в этот момент.

1.3. Заряд q на пластинах конденсатора колебательного контура изменяется с течением времени t в соответствии с уравнением q = 10-4cos102π t. Записать уравнение i(t). Определить период и частоту колебаний заряда и амплитуду колебаний силы тока.
1.4. Задачи из задачника по физике № 350

1.5. *Материальная точка движется вдоль прямой, скорость ее непрерывно возрастает – она пропорциональна квадрату времени, прошедшего с начала движения. В момент времени t = 3 с скорость достигла значения v = 6 м/с. Найти ускорение точки в этот момент времени.

2. Заполните таблицу
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Вариант 818
Задание. Чему равны производные данных функций. Выберите вариант ответа и занесите его в бланк ответов.
	№ п/п
	Функция
	А
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	В
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Вариант 822
Задание. Чему равны производные данных функций. Выберите вариант ответа и занесите его в бланк ответов.
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Вариант 838
Задание. Чему равны производные данных функций. Выберите вариант ответа и занесите его в бланк ответов.
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Вариант 841
Задание. Чему равны производные данных функций. Выберите вариант ответа и занесите его в бланк ответов.
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